
ATA DA REUNIÃO EXTRAORIDNÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA
NO DIA 27 DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE, ÀS 10:00 HORAS, ATRAVÉS DE5
VIDEOCONFERÊNCIA, convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, Coordenador do
Colegiado, através de e-mail no dia 25/03/2020 para discutir sobre a situação de pandemia e as adequações
do Programa diante desta situação. Participaram os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR
CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO (Coordenador) e PROFESSORA ADRIANA MONTEIRO
DA COSTA (Subcoordenadora); REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: FÁBIO10
SOARES DE OLIVEIRA; BERNARDO MACHADO GONTIJO; ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES
JÚNIOR; KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI; WEBER SOARES. REPRESENTANTE
SUPLENTE: WELLINGTON LOPES ASSIS; REPRESENTANTE DISCENTE: MAX PAULO ROCHA
PEREIRA. Constatado quórum, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião falando sobre a
situação das bolsas do Programa e das perdas sofridas devido a nova forma de distribuição da CAPES.15
Falou também a situação de pandemia enfrentada pelo país e sobre as adequações que o Programa deverá
fazer em relação a essa situação. Apresentou a proposta da Profª Ana Clara Mourão Moura de ofertar a
disciplina: Geoprocessamento em Estudos Urbanos e na Gestão de Paisagem de forma online. Informou
sobre os trabalhos da secretaria do Programa, que estão sendo realizados de forma remota. A Profª Adriana
Monteiro da Costa colocou sua opinião sobre a oferta de disciplinas online, falando sobre as formas de20
acesso ás disciplinas nessa modalidade. Falou também sobre o calendário acadêmico, questionando sobre o
posicionamento a ser tomado pelo Colegiado, neste caso. Prof. Carlos Lobo informou que, a princípio será
utilizado somente 20% autorizados pela PRPG. A Profª Adriana Monteiro da Costa colocou que esta
situação tem que ser discutida e aprovada pelo Colegiado. Prof. Bernardo Machado Gontijo colocou que,
no caso da oferta de disciplina sugerido pela Profª Ana Clara Mourão Moura, deve-se ser levado em25
consideração somente os 20% aprovados pela PRPG pois, a princípio, o semestre está suspenso. Prof.
Carlos Fernando Ferreira Lobo solicitou aprovação dos participantes a respeito da manutenção dos 20% de
disciplinas online e foi aprovada por unanimidade. Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou discussão
sobre as bolsas da CAPES lendo o e-mail da mesma a respeito da transformação de bolsas de mestrado em
bolsas de doutorado e falou sobre o processo de reversão das bolsas. A Profª. Adriana falou sobre a30
situação da sua orientanda: Izabela da Silva Mendes, que terá que recomeçar sua pesquisa, devido ao fato
do antigo orientador ter sido descredenciado do Programa. Questionou se, neste caso, a aluna permaneceria
com a bolsa que seria ofertada a ela, caso não tivesse havido a redistribuição da CAPES. Prof. Carlos
Fernando Ferreira Lobo falou sobre as bolsas que estarão disponíveis após o processo de reversão e que as
mesmas serão distribuídas por hierarquia de prioridades, ficando 01 bolsa para veteranos e 01 bolsa para35
novatos. Colocou a nova forma de distribuição para aprovação e todos concordaram. Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo falou sobre a restrição colocada pela CAPES em relação à participação de egressos em
bancas de defesas e qualificações do Programa. Colocou que tal procedimento pode interferir na avaliação
do curso. Após discussão ficou acordado que não serão aceitos alunos egressos com menos de 05 anos de
titulação em bancas do Programa. Ficou acordado também que o Colegiado seguirá as orientações da40
PRPG, mantendo as defesas somente de forma online e a suspensão das aulas presenciais. Não havendo
mais assuntos a ser tratados, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu a presença de todos e
encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e aprovada pelos membros do
Colegiado. Belo Horizonte, 27 de março de 2020. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de
Pós-Graduação em Geografia.45


